Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №383 городского округа Самара
Автор: учитель – логопед                                                                                            Шамбер Светлана Викторовна
Конспект интегрированной  образовательной деятельности.

Интегрированные предметы:
Познавательная,  коррекционная деятельность, организованная  учителем-логопедом и педагогом психологом.

 Тема интегрированной деятельности:  «Игрушки»

Группа:

Старшая логопедическая группа для детей с ОНР (общим недоразвитием речи).
Продолжительность деятельности: 

25 минут.

Цель образовательной деятельности:  формирование навыка связной речи.

Программное содержание:
Коррекционно-образовательные цели.
Уточнение и расширение запаса представлений и обеспечение перехода от накопленных представлений и пассивного речевого запаса к активному использованию речевых средств; расширение объема правильно произносимых существительных – названий предметов и их частей (мяч, машинка, кубик, кукла, пирамидка, конструктор) и др., обучение группировке предметов по признакам их соотнесенности и на этой основе развитие понимания обобщающего значения слова «игрушки», расширение  глагольного словаря на основе работы по усвоению понимания действий,  обогащение активного словаря относительными прилагательными со значением соотнесенности с различными материалами, расширение понимания значения простых предлогов (в, на, у, под, за); совершенствование умения различать длинные и короткие слова, закреплние понятия слог, формирование умения оперировать им и выполнять слоговой анализ двусложных и трехсложных слов.
Коррекционно-развивающие цели.
Обучение составлению рассказов описаний о предметах по предложенному плану; обучение пересказу небольшого текста со зрительной опорой;  развитие памяти, внимания, мелкой моторики рук.

 Воспитательные цели.
 Расширение представлений детей о способах взаимодействия с игрушками; -закрепление представлений о том, что обращаться с игрушками необходимо бережно и аккуратно, чтобы ни причинять вреда себе и не ломать игрушки.

Развитие в игре коммуникативных навыков, эмоциональной отзывчивости, формирование умения справедливо оценивать свои поступки и поступки товарищей.
Предварительная работа.
Просмотр картинок с изображениями игрушек. Разучивание упражнения «Мячик мой» (автор Нищева Н.В.), пальчиковой гимнастики, обучение составлению описательного рассказа по плану.
Материалы и оборудование:

Демонстрационный материал: костюмы игрушек для взрослых, схемы предложений с предлогами, картинка и схематичный план для составления рассказа.

Раздаточный материал: силуэты шаров на ниточках с картинками игрушек, изображение положительных и отрицательных эмоций, универсальные карточки с символами предлогов и картинками.
 Ход образовательной деятельности.

Орг момент:
На полу силуэты шариков на ниточках. На одной стороне красный шар, на другой картинка по теме.
Логопед:

- Я вам шарики даю, поиграть с ними зову. (Дети встают в круг).                                                Их за ниточки возьмите, осторожно покрутите,                                                                           На ладошку положите, а теперь переверните.                                                                        На картинку посмотрите, слово громко назовите.

(Дети называют свои картинки:                                                                                                            - У меня матрешка.                                                                                                                       - У меня машинка.                                                                                                                                               - У меня пирамидка.
1. Из какого материала игрушка?
Логопед:
- Игрушки можно сделать из разных материалов. Про мишку из плюша скажем «плюшевый мишка», а как вы скажете про свои игрушки…

- ведерко из железа;                                                                                                                                        - матрешку из дерева;                                                                                                                       - кубики из пластмассы;                                                                                                                                              -зайку из плюша;                                                                                                                      - лисичку из меха;                                                                                                                    - мяч из резины?

(Дети отвечают на вопрос по картинке: железное ведерко, деревянная матрешка,...)    
2. «Загадки – добавлялки»
(Дети садятся за столы.)                                                                                                                            

Логопед:

- Угадайте, про какую игрушку я говорю и «подскажите словечко»:

Сегодня все ликуют:                                                                                                                         В руках у детворы                                                                                                                           От радости танцуют                                                                                              Воздушные…(шары).

Он – с бубенчиком в руке,                                                                                                         В сине – красном колпаке.                                                                                                           Он – веселая игрушка,                                                                                                          А зовут его…(Петрушка).

В этой молодице                                                                                                                Прячутся девицы,                                                                                                                Каждая сестрица –                                                                                                                           Для меньшой темница.                                                                                                              Красные щечки,                                                                                                                  Пестрые платочки.                                                                                                             Хлопают в ладошки                                                                                                         Веселые …(матрешки).

Логопед просит отстукать количество слогов в словах – отгадках подбородком по тыльной стороне ладони.
3. «Магазин игрушек».

Логопед: 

- Мы попали в магазин игрушек. В магазине пустые прилавки. Игрушки еще спят после ночи. Давайте поможем им проснуться и встать на витрину. 

Ребенок смотрит, что лежит в волшебном сундучке, описывает предмет по схематичному плану на доске (размер, цвет, форма, материал), не называя его. Другие дети должны отгадать, какая это игрушка и выставить на витрину. (Пять игрушек).

4. Пальчиковая гимнастика
Логопед: 

- Взрослые покупают игрушки и дарят детям, например, в день рождения.

Там, в углу, лежат игрушки,     (Показать угол ладонями)                                      Отдыхают в тишине…               (Наклонить голову в сторону, ладони под голову)               Пять игрушек в день рожденья  (Сжать и разжать ладони четыре раза)                                                                                     Подарили гости мне.                    (Показать на себя двумя ладонями)                           Раз – ушастый серый зайка,          (Загибать пальцы, начиная с большого)                                                                                    Два – есть дудка у меня,                                                                                                               Три – сейчас я покажу вам                                                                                                  Черногривого коня.                                                                                                         Бурый мишка мой – четыре,                                                                                                        Белка рыженькая – пять…                                                                                                Только всех моих игрушек     (Показать круг руками)                                                                                                    Мне никак не сосчитать.         (Покачать головой из стороны в сторону)                                           А.Бродский
5. «Ожившие игрушки» (Игру проводит педагог – психолог)
Логопед:                                                                                                                                            - Игрушки проснулись и ожили  (Входят взрослые в костюмах игрушек. Один из взрослых педагог – психолог).

Взрослый 1:                                                                                                                                          Дети любят игрушки –                                                                                                             Так все говорят.                                                                                                                                 Ну а разве игрушки                                                                                                                                          Не любят ребят?                                                                                                                                               Очень любят!                                                                                                                         Души в них не чают!                                                                                                           Просто это не все замечают…

Взрослый 2:                                                                                                                                           Мы молчим, мы не хнычем,                                                                                                Когда нас бросают, -                                                                                                        Мы ведь знаем, что слезы                                                                                                                                 От бед не спасают…

Взрослый 3:                                                                                                                                             Не заметишь обиды                                                                                                                   По нашему виду -                                                                                                                     Мы ребятам прощаем                                                                                                      Любую обиду!..                                                                                                               Оттого-то, наверное,                                                                                                                                   Не все замечают,                                                                                                        Как игрушки страдают,                                                                                                                                                  Тоскуют, скучают…

Взрослый 2:                                                                                                                                            Оттого-то не знают                                                                                                          (И знать не хотят!),                                                                                                                                         Как мы верно и преданно                                                                                                     Любим ребят.                                                                                                                 Б.Заходер
Педагог – психолог:                                                                                                                                           - Что можно, а чего нельзя делать с игрушками? (На столах у детей картинки с изображением  положительных и отрицательных эмоций).

Анализируя значение глаголов, дети поднимают соответствующую картинку-эмоцию.

- Бросать(мяч), мыть, ломать, катать, причесывать, собирать, терять, забывать, кормить, рвать (игрушку из бумаги), укладывать спать.
6. Физкультминутка:

Логопед: 

- Вместе с ожившими игрушками немного отдохнем.
«Мячик мой»

Друг веселый, мячик мой,    (4 прыжка на носочках, руки на поясе.)                                                                                                Всюду, всюду он со мной.(По два взмаха левой и правой рукой. как бы удары по мячу)                                                                                                                                                                                                                              Раз, два, три, четыре, пять.  (5 прыжков  на носочках, руки на поясе.)                                                                                       Хорошо мячом играть.        ( Вновь по два взмаха левой и правой рукой – «удары».)   
7. Составление предложений с предлогом.
Логопед:

- Карлосон и Малыш пошалили немного и разбросали по комнате все игрушки. Помогите их найти. Где лежит мячик?..
Дети составляют предложения  с простыми предлогами с помощью картинок и схемы предлога, используя универсальные карточки.
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8. Составление рассказа по картинке. Пересказ рассказа по схеме.
Логопед: 

-Рассмотрите картинку. Дайте полные ответы на вопросы:

Куда пришли дети?  (Дети шли в детский сад.)                                                                       Что катает Петя?  (Петя катает паровозик.)                                                                             Что собирают Таня и Вова?  (Таня и Вова собирают железную дорогу.)                                                       Что строят Катя и Коля?  (Катя и Коля строят деревянный дом.)                                  Нравиться ли детям играть с игрушками? (Детям нравится играть с игрушками.)
Логопед: 
-У вас получился рассказ. Послушайте его, соотнесите фразы с символами и картинками.

Дети пришли в детский сад. Петя катает паровозик. Таня и Вова собирают железную дорогу. Катя и Коля строят деревянный дом. Детям нравится играть с игрушками.

Логопед:    - Перескажите рассказ по схеме.
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Итог:
Логопед:

 - Игрушки благодарят вас. Вы их оживили, поиграли с ними, составили предложения, пересказали рассказ. Молодцы. Что вам запомнилось и понравилось на занятии?
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